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Uvod


moderno Vreme Je Vreme Promena. Čovek Već U Renesansi Otkriva Svoju Moć Da Proizvede Nove Izume, Teorije I Umetnička Dela. Filozofi Ovog Vremena Se Bave Starim Problemima Nauke, Istine, Morala, Na Nov Specifičan Način. Oni Žele Da Sve Što Treba Da Postoji Opravdaju Argumentima Čije Razumevanje Nije Privilegija Nekog Posebnog Kruga Ljudi Već Može Biti Dostupno Svima. Jedan Od Začetnika Ovog Novog Doba U Filozofiji Je Rene Dekart Koji Kaže Da Je Razum Najbolje Raspoređena Stvar Među Ljudima. Kada Je Već Tako, Onda Tu Zajedničku Stvar - Razum - Treba Iskoristiti Da Bi Se Postigla Saglasnost O Glavnim Pitanjima Ljudskog Društva. Moderni Filozofi Bave Se Ispitivanjem Razloga Koje Koristi Naš Razum I Trude Se Da Razdvoje Dobre Od Loših Razloga, Validne Od Nevalidnih. Oni Ne Podnose Nezaslužene Autoritete, A I Sami Se Ne Nude Da Budu Takvi Autoriteti. Svako Je Pozvan Da Upotrebi Vlastiti Razum Za Proveru Teorija Koje Mu Se Sada Nude.
Poglavlja U Okviru Moderne Filozofije:

 Renesansna Filozofija I Frensis Bekon
racionalizam: Rene Dekart, Baruh Spinoza I G. V. Lajbnic
empirizam: Džon Lok I Dejvid Hjum
Prosvetiteljstvo: Francuski Prosvetitelji
Nemačka Klasična Filozofija: Imanuel Kant I Kantova Etika, G. V. F. Hegel
1. Renesansna Filozofija I Frensis Bekon
Uzima Se Da Period Renesanse Obuhvata 14, 15 I 16. Vek. U Toku Tog Perioda Evropska Kultura Izlazi Iz Srednjevekovlja. Preokupacije Ljudi Se Menjaju. Dok Je Srednji Vek Bio Usmeren Ka Nadzemaljskoj Sreći I Ka Spasenju Kroz Veru, Renesansni Čovek Se Vraća Ovozemaljskim Vrednostima. Javlja Se Pokret Humanizma Koji Predstavlja Ponovno Otkrivanje Kulture Stare Grčke. U Svim Granama Umetnosti Javljaju Se Izuzetni Autori.
slika Sveta Koju Je Srednji Vek Preuzeo Od Aristotela I Prilagodio Je Sebi, Biva Dovedena U Pitanje Pojavom Novih Naučnih Teorija O Strukturi Kosmosa.
Nikola Kopernik (1473-1543) Postavlja Hipotezu O Nebeskom Sistemu U Kome Zemlja Kruži Oko Sunca Koja Nailazi Na Otpore U Crkvi. Teoriju Prihvataju Drugi Izuzetni Naučnici. Galileo Galilej (1564-1642) Sistematski Upotrebljava Eksperimente Da Bi Utvrdio Zakone Kretanja Nebeskih Tela I Tela Na Zemlji. Johan Kepler (1571-1630), Takođe Na Osnovu Iskustvenih Posmatranja, Utvrđuje Da Se Planete Ne Kreću Po Idealnim Krugovima Kako Je Nalagalo Idealizovanje Nebeskih Prilika Koje Datira Još Od Pitagorejaca, Već Po Elipsama.

paralelno Sa Ovim Promenama U Nauci Menja Se I Svakodnevni Život. U Tom Periodu Otkriva Se Štamparska Mašina, Kompas, Prve Naočare I Teleskopi, Barut, A Krajem 15. Veka Ljudi Postaju Svesni Postojanja Novog Sveta - Amerike, Koja Kao Da Pruža Nove Neslućene Mogućnosti.
ove Promene U Svojoj Filozofiji Sažima Jedan Englez - Frensis Bekon (1561-1626). Bekon Je Primetio Da Je Potrebna Obnova Nauke Na Sasvim Novim Osnovama. Prvo Treba Promeniti Njen Cilj. Dok Je Ranije Nauka Prvenstveno Služila Obrazovanju Ličnosti, Sada Njen Cilj Treba Da Bude Uvećanje Čovekove Moći Nad Prirodom I Dolaženje Do Otkrića Koja Će Unaprediti Svakodnevni Život. Bekon to Kaže Kroz Kratku Izreku: "Znanje Je Moć". Pomoću Znanja Čovek Treba Da Postane Gospodar Prirode, Koji Će Njene Zakone Okrenuti U Vlastitu Korist.
Da Bi Dobili Takvo Korisno Znanje Moramo Promeniti I Metod Nauke, Dati Joj Nova "Oruđa" Za Rad Ili "Novi Organon", Kako Se Zvala Jedna Bekonova Knjiga. Ranije Su Metafizička Razmatranja Prevashodno Koristila Metod Dedukcije - Izvođenja Iz Pretpostavljenih Prvih Principa Stvarnosti. Ali, Bekon Je Smatrao Da Naš Duh Nije Najpre Ispunjen Idejama Koje Nam Istinito Predstavljaju Stvarnost, Nego Radije Idolima, Zabludama Kojima Nekritički Verujemo. Zbog Toga Dedukcija Neće Biti Najbolja Metoda Nauke, Jer Će Izvođenje Iz Pogrešnih Principa Dovesti Do Pogrešnih Zaključaka. Naš Razum I Njegova Tumačenja Prirode Treba Moći Korigovati, A to Možemo Postići Novom Metodom Indukcije, Koja Predstavlja Postupno Izvođenje Teorija Iz Posmatranja I Eksperimenata.
S Druge Strane, Sklonost Da Se Nekritički Pridržavamo Već Naučenih Istina, Ili Da Verujemo Pojmovima Koje Spontano I Najčešće Stvaramo, Objašnjava I Otpor Na Koji Nailaze Nove Ideje I Sporost U Dolaženju Do Novih Otkrića. Bekon Naziva Ove Pojmove Idoli, Zato Jer Mu Smisao Koju Ta Reč Ima U Bibliji Omogućava Da Ukaže Da Su Te Predrasude Nešto Pogrešno, Čega Se Treba Osloboditi.
Postoje Četiri Vrste Idola Koji Su Izvor Zablude:
Idoli Plemena Su Pogrešne Predstave Kojima Je Sklon Ceo Ljudski Rod. One Se Odnose Na Našu Sklonost Da Svet Prilagodimo Svojim Željama I Svojim Moćima Razumevanja, Čime Ga Najčešće Činimo Jednostavnijim Nego Što On Jeste.
Idoli Pećine Su Idoli Koji Su Različiti Od Pojedinca Do Pojedinca I Vezani Su Za Način Na Koji Je Svako Od Nas Formirao Svoja Mišljenja, Preko Događaja Koje Smo Iskusili I Autoriteta Koji Su Delovali Na Nas.
Idoli Trga Su Vezani Za Probleme Koji Nastaju Iz Korišćenja Staroga Jezika, Koji Je Formiran Prema Starim Idejama, Za Izražavanje Novih Ideja, Dok Su
Idoli Pozorišta Vezani Za Društvene Autoritete, Tradiciju I Religijska Verovanja Koji Često Od Ljudi Traže Pristajanje Bez Razmišljanja.
Bekonova Filozofija Dobro Opisuje Scenu Na Kojoj Će Se Odigravati Moderna Filozofija. Ona Uzima Kao Svoj Zadatak Da Upozna Prirodu Razuma. Čovek Se Sada Tumači Prvenstveno Preko Te Svoje Osobine Da Ima Razum, Što Znači Da Predstavlja Biće Koje Je Sposobno Da Otkriva Istinu, Daje I Sluša Razloge Za Tvrdnje O Svetu I Tako Formira Svoje Mišljenje.
Iako Jednako Raspodeljen Svim Ljudima, Kako Će Kasnije Reći Dekart, Razum Nije Instrument Koji Uvek Dovodi Do Ispravnih Zaključaka. Zbog Toga Ga Je Potrebno Bolje Upoznati I Pokušati Da Se On Poboljša I Usavrši. To Nas Dovodi Do Pitanja Metode, Odnosno Do Pitanja O Pravilima Za Dobro Služenje Razumom. Oko Tih Pitanja Trude Se: Racionalizam, U Okviru Koga Ćemo Obraditi Dekarta, Spinozu I Lajbnica, I Empirizam, Koji Ovde Predstavljaju Lok I Hjum.
2. Rene Dekart

dekart (1596-1651) Je Ključna Figura Na Početku Moderne Filozofije.
u Moderno Vreme, Od 17. Veka, Kaže Se Da Na Filozofsku Scenu Stupa Subjekt, Što Je Filozofsko Ime Za Pojedinca Koji Želi Da Sam Bude Nezaobilazan Faktor U Pitanjima Istine. On Misli Da, Ako Nešto Treba Da Bude Istinito Ili Dobro, On Sam Mora Moći Da Se Uveri Da Je to Tako.
U Racionalizmu, Pravcu Čiji Je Dekart Začetnik, To Svedočanstvo Treba Naći U Vlastitom Razumu (Lat. Racio). On Veruje Da Svako Poseduje Prirodno Svetlo Razuma, Odnosno Urođene Ideje Pomoću Kojih Može Doći Do Sigurnih Istina. Međutim, To Ne Znači Da Uvek I Dolazi. Naprotiv, Dekart Je Bio Duboko Nezadovoljan Znanjima Koja Je Primio Kroz Sholastičku Filozofiju. Zbog Toga Je Došao Na Ideju Da Sva Njemu Poznata Znanja Podvrgne Sistematskoj (Metodičkoj) Sumnji, Ne Bi Li Možda Tako Našao Nešto U Šta Se Ne Može Sumnjati.
U Potrazi Za Primerom Sigurne Istine, Dekart Se, Dakle, Pita:
Šta Se Dešava Ako Posumnjam U Ono Što Sam Naučio Od Drugih, I U Ono Što Mi Kazuju Čula, Pa Čak I U Matematičke Istine - Šta Ostaje Kao Istina U Koju Se Ne Može Sumnjati?
Odgovor Je Bio Da Čak Iako Sumnjam U Sve, Ne Mogu Sumnjati Da Postojim Ja Koji Sumnjam.
Ovu Istinu On Je Izrazio U Čuvenom Stavu: Mislim, Dakle Jesam (Na Latinskom: Cogito Ergo Sum ).
Ovu Istinu Saznajem Potpuno Jasno I Razgovetno I Bez Pomoći Čula. Dekart Se Bavio Potragom Za Takvom Istinom Da Bi Dobio Primer Koga Treba Slediti I U Saznanju Ostalih Stvari. Tako On Ustanovljava Četiri Pravila Metode Kojih Se Treba Pridržavati U Nauci:

1. Treba Prihvatati Samo One Istine Koje Saznajemo Potpuno Jasno I Razgovetno.

2. Složenije Probleme Treba Razložiti Na Jednostavne I Lakše Shvatljive Delove.

3. Ono Što Ostane Neobjašnjeno Treba Objasniti Pomoću Ovih Prostijih Stvari.

4. Na Kraju Treba Još Jednom Preći Ceo Proces, Da Bi Se Izbegle Moguće Greške.

pomoću Ovih Pravila Možemo Da Napredujemo U Nauci Sigurni Da Dolazimo Do Pouzdanih Znanja. Dekart Je Smatrao Da Se Ova Pravila Uspešno Primenjuju U Matematici, I Da Njene Metode Treba Proširiti Ka Ostalim Naukama.
Dekart Je Zasnovao I Posebnu Modernu Metafiziku. Smatrao Je Da Je Metafizika Osnova Sveg Saznanja I Da Iz Nje Slede Ispravna Fizika, A Zatim I Sve Ostale Nauke.Po Dekartu Svet Je Podeljen Na Dve Supstancije - Misaonu I Prostiruću (Materijalnu) Supstanciju.
One Mogu Da Postoje Nezavisno Jedna Od Druge. Misaona Supstancija Sadrži Sve Ono Čime Se Bavimo Kad Mislimo, Ali Takođe I Osećanja, Htenja I Maštu. Prostiruća Supstancija Odlikuje Se Time Da Zauzima Prostor, Ima Težinu I Kreće Se; U Njoj Takođe Deluju Fizičke Sile.
Ovakva Slika Sveta Odgovarala Je Mehanici, Nauci Koja Je Tada Bila U Punom Razvoju. Fizički Svet Je Trebalo Da Bude Objašnjen Jednostavnim I Univerzalnim Zakonima O Kretanju Čvrstih Tela, A Ne Bezbrojnim I Različitim Unutrašnjim Formama Koje Je Pretpostavljao Aristotel.
Taj Svet Se U Svom Funkcionisanju Ne Obazire Na Naše Želje. Zato Ispitivanje Aristotelovskih Svrha Treba Isključiti Iz Nauke.
Tela Se Naprosto Ponašaju Prema Zakonima Prirode, Ne Želeći Time Da Postignu Nikakvu Svrhu. O Ljudskim Svrhama Treba Da Brine Sam Čovek, Menjajući Svet Oko Sebe.
3. Baruh De Spinoza
Dok Je Dekart Brinuo O Tome Kako Da Se Razum Upotrebi U Nauci, Baruh Spinoza (Holandija, 1632-1677) Je Više Bio Okrenut Upotrebi Razuma Za Rešavanje Religijskih I Etičkih Pitanja.
U 24. Godini Spinoza Je Bio Isključen Iz Svoje Jevrejske Zajednice Zbog Svojih Stavova O Bogu. Za Života Su Mu Objavljene Dve Knjige Principi Filozofije Rene Dekarta I Teološko-Politička Rasprava. Posle Njegove Smrti Objavljeno Je Njegovo Glavno Delo "Etika". Ta Knjiga Je Bila Napisana "Geometrijskim Redom". Na Njenom Početku Su Definicije I Aksiome, A Svaki Sledeći Stav Se Dokazuje Pozivanjem Na Prethodne Stavove. Spinoza Je Na Ovaj Način Odgovarao I Na Pitanja Zašto Volimo Ili Mrzimo I Da Li Smo Slobodni Ili Ne. Tako Da "Etika" U Sebi Uključuje I Metafiziku I Pogled Na Etiku Izveden Iz Nje.
spinoza Se Slagao Sa Dekartom Da U Našem Duhu Postoje Urođene Ideje Koje Nam Pružaju Znanje O Osnovnim Osobinama Stvarnosti. U Saznanju Stvari Treba Početi Od Njih, Jer Ćemo Tako Biti Na Sigurnom Putu.
Početak Koji Je Tražio, Spinoza Nalazi U Ideji Beskonačne Supstancije Koju Naziva "Bog Ili Priroda".
Bog Je Jedina Stvar Koja Je Uzrok Same Sebe (Lat. Causa Sui), Odnosno, Kojoj Nije Potrebna Nijedna Druga Stvar Da Bi Bila Shvaćena. S Druge Strane, Na Osnovu Nje Objašnjavaju Se Sve Druge Stvari. To Uključuje Čoveka: On Je Samo Modus U Božijem Duhu Ili Modus Prirode Koji Zavisi Od Njene Celine I Podvrgnut Je Njenim Zakonima.
Ova, Jedina Supstancija, Bog (Spinoza Je, Za Razliku Od Dekarta, Smatrao Da Postoji Samo Jedna Supstancija) Ima Beskonačno Mnogo Osobina Ili Atributa, Ali Naš Razum Može Da Shvati Samo Dva: Mišljenje I Protežnost (Zauzimanje Prostora).
Ovi Atributi Se Dalje Granaju Prema Svojim Modusima. Modusi (Varijante Ili Oblici) Protežnosti Su Npr. Kretanje I Mirovanje, Dok Su Modusi Mišljenja Npr. Poimanje, Mašta, Volja Ili Osećanja.
Spinoza Je Smatrao Da Ovakva Slika Sveta, Jedna Nova Metafizika, Omogućuje Da Se Otklone Mnoga Mišljenja Koja Je Smatrao Zabludama.
Smatrao Je Da Je Naivno Misliti Da Je Istinit Svet Odgovara Našim Predstavama O Onome Što Je Dobro I Korisno I Da Će, Prema Tome, Saznanje Njegove Prave Prirode Biti U Relaciji Sa Našim Željama. Bog Ili Priroda Je Uzročni Sistem, Koji Nije Stvoren Da Bi Zadovoljio Potrebe Ljudi.
Svrhe, Prema Tome, Ne Igraju Ulogu U Objašnjenju Sveta, Kao Što Je to Mislio Aristotel I Sholastičari. Bog Nije Stvorio Svet Radi Nekog Cilja, I Stvari U Njemu Ne Treba Posmatrati Sa Željom Da Nađemo Svrhu Zbog Koje One Postoje, Po Božijoj Zamisli.
spinoza Je Osporavao Slobodu Volje (Setimo Se Da Je Po Njemu Samo Bog Slobodan) I Pored Toga Što Mi Imamo Ideju O Vlastitoj Slobodi. Mi Imamo Tu Ideju Samo Zato Sto Su Nam Nepoznati Svi Uzroci Koji Deluju Na Nas. Spinoza Je Slobodu Volje Tumačio Kao Uverenje Da Je Čovekov Duh Odvojen I Nezavistan Od Njegovog Tela I Prirode. Smatrao Je Da Je Takvo Mišljenje Pogrešno I Da Je, Obrnuto, Stopljenost Duha I Tela Tolika Da Su Oni Samo Dve Strane Jedne Iste Stvari. Uzaludno Je Pokušavati Da Se Telu Nametnu Pravila Koja Su Suprotna Opštim Zakonima Prirode, Ali Ljudi, U Cilju Zajedničkog Produktivnog Života, Treba Da Utiču Na Same Sebe Onda Kada Njihovi Nagoni Povlače Mržnju I Sukobe.
oni to Mogu Da Urade Jedino Tako Što Će Se Truditi Da Shvate I Saznaju Zakone Prirode Koji Deluju Na Njih. Na Ovaj Način, Saznajući Prirodu, Mi Saznajemo Boga I Odupiremo Se Negativnim Afektima.
Spinoza Je Korist Od Ovakvog Učenja Video U Smanjivanju Razloga Za Mržnju I Zavist. Zlo I Dobro Koje Čine Drugi Ljudi Umnogome Su Nezavisni Od Njihove Volje I Nema Smisla Previše Se Ljutiti Na Njih Ili I'm Zavideti.S Druge Strane, Vlastitu Težnju Za Vrlinom Ne Treba Shvatiti Kao Ropstvo Za Koje Tražimo Nagradu Na Ovom Ili Onom Svetu, Nego Kao Izvor Trajnog Zadovoljstva Na Ovom Svetu. Trajno Dobar Može Biti Samo Onaj Koji Vrlinu Smatra Boljom Od Poroka, A Ne Gleda Na Nju Kao Na Žrtvu Koju Čini Radi Nagrade.
4. Gotfrid Vilhelm Lajbnic
Lajbnic (Nemačka, 1646-1716) Je Takođe Filozof Čije Učenje Spada U Racionalizam. Osim Filozofije Bavio Se I Matematikom I Diplomatijom. Lajbnic Je Jedan Od Tvoraca Računa Beskonačno Malih Brojeva (Današnjih Izvoda I Integrala) Koji Je U Isto Vreme, Nezavisno Od Njega, Bio Otkrio I Njutn. Matematika Je Bila Ono Što Je Lajbnica Vodilo Ka Racionalizmu (Kao I Ostale Racionaliste), Ali On Usvaja I Neke Prigovore Empirizma I Stvara Originalnu Filozofiju. Njegove Najpoznatije Knjige Su Monadologija, Teodiceja I Novi Ogledi O Ljudskom Razumu, Koje Je Lajbnic Napisao Povodom Lokovog Ogleda O Ljudskom Razumu.
Lajbnic Se Ne Slaže Sa Spinozom Da Se Svi Zakoni Prirode Mogu Racionalno Izvesti Iz Prvobitne Supstancije (Boga Ili Prirode). On Je Mislio Da Zakoni Logike, Matematike I Metafizike Spadaju U Istine Uma Koje Su Očigledne. Ali Stavovi Prirodnih Nauka Su Činjeničke Istine (Kontingentne Ili Slučajne Istine) Koje Se Mogu Saznati Samo Iskustvom. Bog, Pri Stvaranju Sveta Bira Jedan Mogući Svet, Dok Je Kod Spinoze Vezan Metafizičkim Zakonima I Ne Može Stvoriti Drugačiji Svet Od Postojećeg.Zbog Te Pretpostavke Da Bog Bira Jedan Od Mogućih Svetova Mi Ne Možemo Znati Samo Pomoću Logike Koji Je to Svet. Po Lajbnicu, To Možemo Da Saznamo Samo Iskustvom I Sve Istine O Tom Našem Svetu Ne Proizilaze Iz Početnih Očevidnih Principa. Samim Tim, Naša Znanja Su Samo Hipoteze Ili Pretpostavke. Jednostavno, Ne Postoji Nikakva Garancija Da Možda Ne Grešimo U Tim Pretpostavkama.
U Ovoj Podeli Ogleda Se Uticaj Empirizma Na Lajbnica.Ali Lajbnic Ipak Nije Odustao Od Metafizike.Po Njemu, O Osnovi Stvarnosti - Supstanciji, Saznajemo Na Osnovu Iskustva O Nama Samima, Odnosno O Vlastitoj Svesti. Lajbnic Se Ovde, Predstavljajući Supstanciju Kao Živu Silu, Vraća Aristotelu, Zato Jer "Dušu" Uzima Kao Model Za Objašnjenje Materijalnog Sveta, A Ne Obrnuto.
Verovatno Pod Uticajem Svojih Otkrića U Matematici, Lajbnic Je Smatrao Da Se Svet Sastoji Od Monada, Aktivnih Sila Koje Deluju U Svakom (Beskonačno Malom) Deliću Prirode I Preobražavaju Ga U Skladu Sa Svojom Prirodom. One Mogu Da Predstavljaju (Opažaju) Okolinu, Svaka Iz Svog Ugla, Ali Ne Mogu Da Deluju Jedna Na Drugu.
najviša Monada - Bog, Je Ona Sila Koja Celu Prirodu I Sve Monade U Njoj Ujedinjuje U Svet, Dajući Mu Najsavršeniju Moguću Formu. Bog Je Tako Osnov Prestabilirane (Unapred Određene) Harmonije Koja Postoji Između Monada. Lajbnic Je Smatrao Da Je Ovaj Naš Svet Najbolji Od Svih Mogućih Svetova.
Ovaj Princip O Savršenosti Sveta Je Od Pomoći I U Fizici. Na Primer, Iz Njega Je Lajbnic Izvodio Zakon Kontinuiteta - Zakon Koji Tvrdi Da Priroda Ne Čini Skokove, Odnosno, Da Se Svaka Promena Zbiva Postupno. U Religiji, Ova Ideja Služi Da Se Bog Opravda Zbog Svih Zala Koje Postoje Na Svetu - On, Naprosto Nije Mogao Da Stvori Bolji Svet. Opravdanje Boga Se Naziva Teodicija, Kako Se Zvala I Jedna Od Lajbnicovih Knjiga.
volter Je U Delu "Kandid" Ideju O "Najboljem Od Svih Mogućih Svetova" Izložio Podsmehu Zbog Svih Nevolja Koje Čoveka Snalaze U Toku Života.
5. Džon Lok
Jedna Od Zasluga Džona Loka (Engleska, 1632-1704) Sastoji Se U Tome Što Je Precizno Postavio Osnovno Pitanje Moderne Filozofije O Poreklu, Granicama I Izvesnosti Znanja Čime Je Definisan Predmet Teorije Saznanja (Epistemologije). Način Na Koji Je Odgovorio Na to Osnovno Pitanje Određuje Poseban Filozofski Pravac - Empirizam (Empirija=iskustvo).

Empirizam Je Filozofsko Stanovište Koje Smatra Da Se Naše Naučne Teorije Mogu Opravdati Samo Na Podacima Čulnog Iskustva, I Da One Mogu Posedovati Samo Određenu, Veću Ili Manju, Verovatnoću, Odnosno Da Ne Mogu Biti Potpuno Izvesne.
Lok Je Verovao Da Je Naš Duh, Pre Nego Se Sustretne Preko Čula Sa Pojavama Prirode, Tabula Rasa (Neispisana Ploča) I Da U Duhu Ne Postoje Urođene Ideje Pomoću Kojih Možemo, Bez Iskustva, Saznati Krajnju Prirodu Stvarnosti.
Svo Znanje O Stvarima Koje Možemo Imati Zasniva Se Na Idejama O Stvarima Koje Dobijamo Preko Čula. Ili Kako On Kaže:
"Ništa Nema U Razumu Što Prethodno Nije Bilo U Čulima".
Po Loku, Ideje Su Sve Ono Što Može Biti Predmet Misli. Dele Se Na Proste I Složene.
Sve Proste Ideje Potiču Iz Dva Izvora:
1) Čulnih Oseta I
2) Refleksije - Opažanja Događaja U Našem Duhu.
Složene Ideje Nastaju Kombinovanjem Ovih Prostih Ideja I Kasnije, Apstrahovanjem (Zanemarivanjem Posebnih Karakteristika Pripadnika Određene Vrste I Zadržavanjem Opštih, Čime Dobijamo Pojam Vrste) Ili Uočavanjem Sličnosti Ili Razlika Među Njima.
među Složene Ideje Spadaju I Ideje O Supstancijama. Kada Razmišljamo O Nekoj Supstanciji, Npr. Zlatu Mi Spajamo Ideje O Metalu Žute Boje, Određene Tvrdoće I Savitljivosti, Sa Nekom Idejom O Nečem Podležećem (Nekom Supstratu) Što Nosi Te Osobine. Lok, Međutim, Naglašava Da Mi Na Taj Nacin, Iako Saznajemo Mnogo O Stvarima, Nikad Ne Saznajemo Njihovu Realnu Suštinu. Ideje O Supstancijama Su Uvek Neadekvatne. Naše Je Znanje Uvek Hipotetičko, Odnosno Ono Je Pretpostavka Koja Uvek Može Biti Opovrgnuta Nekim Novim Iskustvom.
Tu Se Jasno Vidi Razlika Između Empirizma I Racionalizma. Dok U Racionalizmu Postoji Jedna Ili Dve Supstancije O Kojima Posedujemo Potpuno Jasne I Izvesne Ideje, U Empirizmu Se Reč Supstancija Odnosi Na Stvari Koje Nas Okružuju I O Kojima Možemo Imati Samo Neadekvatne (Nepotpune) Ideje. Dok Racionalizam Smatra Da Je Celinu I Osnovu Stvarnosti Zahvatio Preko Nekih Jednostavnih Ideja, Empirizam Izvan Onoga Što Trenutno Znamo Vidi Otvoreno Polje O Kome Ništa Unapred Ne Možemo Reći. Empirizam Odustaje Od Metafizike.


Neki Putokaz Ka Realnoj Suštini Predmeta Lok Je Našao U Razlikovanju Primarnih Kvaliteta - (Oblik, Kretanje, Masa), Za Koje Je Smatrao Da Zaista Postoje U Predmetima U Obliku U Kojem Ih Vidimo, I Sekundarnih Kvaliteta (Boja, Toplota, Ukus) Za Koje Je Smatrao Da Ne Opisuju Suštinu Stvari, Već Da Su Više Subjektivni Doživljaji.
Opšta Definicija Znanja Kod Loka Je Da Znanje Nije Odgovaranje Naših Ideja Realnoj Suštini Stvari, Nego Opažanje Slaganja Ili Neslaganja Među Idejama, Npr. Čulnih Podataka Dobijenih Iz Iskustva I Naših Teorija O Tom Iskustvu. Lok Je Na Svoje Doba Snažno Uticao I Svojom Političkom Filozofijom. On Je Smatrao Da Su U Prirodnom Stanju Svi Ljudi Jednaki I Da Prema Tome Svako Ima Jednako Pravo Na Život, Zdravlje, Svojinu I Sreću. Država Ne Sme Da Zadire U Prirodna Prava Gradjana I Postoji Da Bi Taj Prirodni Poredak Zaštitila Preko Zakona Koji Će Biti Jednako Primenjivani Na Sve. Građanima Je Ostavljeno Da Slobodno Biraju Između Svega Što Drzava Ne Zabranjuje, A Ona Treba Da Zabranjuje Što Manje. Ako Država Ugrozi Njihova Prirodna Prava, Građani Imaju Pravo Da Se Pobune Protiv Vlasti. Ovakve Ideje Postale Su Osnova Liberalizma.
6. Dejvid Hjum
Dejvid Hjum (1711-1776, Edinburg, Škotska) Je Mislilac Sa Kojim Se Završava Period Empirizma U Modernoj Filozofiji. Hjumov Cilj U Filozofiji Bio Je Da Što Preciznijim Argumentima Uzdrma Poverenje U Potpuno Izvesne Stavove O Svetu Do Kojih Dolazimo Na Ovaj Ili Onaj Način.Svo Znanje Hjum Deli Na Dva Dela: Znanje O Odnosima Ideja I Znanje O Činjenicama.

matematika I Logika Su Jedinstvene Po Tome Što Predstavljaju Znanje O Odnosima Među Idejama. To Znači Da Bi Matematika Bila Moguća, Ista I Tačna, Čak I Da Takve Stvari Kao Što Su Trouglovi Ne Postoje U Materijalnom Svetu. Matematika Se Sastoji Od Iskaza Koji Su Nužni I Potpuno Izvesni.Ali, Ne Treba Se Nadati Da Do Iste Izvesnosti Možemo Doći Kada Saznajemo Prirodu I Njene Zakone, Kao Što to Podrazmeva Racionalizam.

evo Kako Hjum to Dokazuje. Karakteristika Prirodnih Nauka Je Da One Tragaju Za Zakonima Prirode, Odnosno Nužnim Vezama Između Prirodnih Pojava. Kada Kažemo Da Je Neka Pojava Uzrok Druge Pojave Smatramo Da Je Tačno Da Će Uvek Kada Imamo Jednu Stvar Ona Proizvesti Određenu Drugu Stvar. Naučni Zakoni, Dakle, Ne Tvrde Samo Da Postoji Stalna Veza Između Dve Pojave, Primećena U Prošlom Iskustvu, Nego I Da Je Ta Veza Nužna, Odnosno Da Će Se Po Nužnosti Ponoviti Uvek. Naučni Zakoni Uvek Imaju Tu Formu Opšteg Stava I Pretenduju Na Opšte Važenje. To Se Ne Može Izbeći Jer Nauka Uvek Predviđa Trudeći Se Da Bude Korisna Svakome I U Svim Slučajevima.
Sada Se Postavlja Pitanje,
Odakle Mi Možemo Znati Da Je Neka Veza Nužna I Da Je Naše Predviđanje Tačno?
Hjum Prvo Primećuje Da Ta Nužnost Nije Logička, Jer Posledicu Neke Pojave Ni Na Koji Način Ne Možemo Znati Pre Nego Je Ustanovimo U Iskustvu. Na Primer, Pokušajte Da Iz Ideja Koje Dobijate Dok Iz Daljine Posmatrate Vatru, Zaključite Da Će Vas Ta Stvar Opeći Ili Se Ugasiti Bez Kiseonika. Ako Bi Prvi Put Videli Vatru to Bi Išlo Izuzetno Teško. Iz Tog Zaključka Sledi Da Je Za Saznavanje Prirodnih Veza Potrebno Iskustvo.

medjutim, Iskustvo Ne Može Da Pruži Potpunu Izvesnost, Jer Mi Možemo Znati Samo Da Se Nešto Dogodilo U Prošlosti, A Ne I Da Li Će Se Ponoviti U Budućnosti.
Hjum Iz Ovoga Zaključuje Da U Osnovi Verovanja Da Je Nešto Zakon, Ne Stoji Nikakvo Znanje Koje Se Može Izvesno Znati, Već Navika Našeg Duha Da Dve Stvari, Koje Su Se Javljale Zajedno, Asocira Jednu Sa Drugom I Da Očekuje Njihovo Ponovno Vezano Javljanje U Budućnosti.
Iako Je Ovakav Temelj Ljudskog Znanja U Jednoj Osobini Ljudske Prirode Dovoljan Za Praktične Svrhe, Iz Njega Sledi Da Je Sve Znanje O Prirodi, Budući Da U Njemu Nema Logičke Nužnosti Ni Potpune Iskustvene Potvrđenosti, Samo Manje Ili Više Verovatno I Da Se Prema Njemu Treba Odnositi Bez Dogmatičnosti, Očekujući Da Će Se Ono Menjati, Biti Opovrgavano I Usavršavano. Nekome Se Može Učiniti Da Smo Sa Ovakvim Stavom Nešto Izgubili, Dok Smo Ustvari Dobili Jer Smo Se Rešili Samo Jedne Zablude O Moćima Našeg Razuma.
Odnos "Jeste" I "Treba" Iskaza
Hjum Je Smatrao Da I Važeći Principi U Etici I Politici, Počivaju Na Sličnoj Vrsti Osnove - Ljudskoj Prirodi. Izvan Nje, Ni Među Idejama, Ni Među Čulnim Iskustvima, Nema Etičkih Činjenica Koje Bi Bile Nepromenljive I Večne.
Do Nekih Etičkih Činjenica Možemo Doći Tek Ako Svoj Pogled Usmerimo Ka Sebi, I Shvatimo Da Se Etika Zasniva Na Našem Promenljivom I Posebnom Biću.
da Su Te Dve Sfere Odvojene Možemo Videti Ako Probamo Da Pokažemo Da Neka Empirijska Činjenica Nužno Povlači Određeni Stav Odobravanja Ili Neodobravanja Nečega. Na Primer, Ako Čujemo Da Je Dan Sunčan Ili Da Je Olovka Oštra Da Li Pri Tom Osećamo Automatski Poriv Da Nešto Odobravamo Ili Ne Odobravamo? Možemo Da Se Složimo Sa Hjumom Da to Nije Slučaj. Sledeći Sličnu Argumentaciju Onoj Koju Smo Već Upoznali, Hjum Sada Tvrdi Da Su Stavovi Etike ("Treba" Iskazi) I Stavovi O Činjenicama ("Jeste" Iskazi) Logički Nezavisni I Neizvodivi Jedni Iz Drugih.
Ovaj Odnos Je Dobio Naziv "Hjumova Provalija".
Hjumova Provalija Govori O Tome Da Je Neopravdano Primoravati Nekoga Da Prihvati Naše Vrednosti Pod Izgovorom Neoborivosti Naših Verovanja. Čak I Da Pred Nekoga Stavimo Sva Znanja Ovoga Sveta, Koja Su Toliko Tačna Da Je U Njima Preslikano Božije Znanje, Još Uvek Će Za Odgovor Na Pitanje Da Li Je Nešto Dobro Biti Neophodno Da On Pogleda U Vlastito Srce. Ako Sfera Činjenica Ograničava Ono Što Može Biti Istinito Ili Lažno I O Čemu Sudi Razum, Onda Etika Nastaje Prvenstveno Pod Uticajem Naših Osećanja, Zapravo Posebnog Moralnog Čula. Te Dve Sfere Su U Principu Odvojene, Znanje O Činjenicama Nam Još Ne Govori Šta Treba Da Odobravamo I Kakvi Treba Da Budemo.
Evo Još Nekih Posledica Ovakvog Stava: Ako Su Ove Sfere Odvojene Onda Je Slobodno Istraživati I Opovrgavati Stavove Iz Sfere Činjenica, A Da Ne Budete Automatski Optuženi Da Na Taj Način Potkopavate Društveni Moral. Većina Naučnih Doostignuća Tog Vremena Napadana Je Upravo Sa Ovim Argumentom, Da Će Prihvatanje Novih Istina Automatski Naruštiti Društveni Poredak, Jer Će Oslabiti Verovanje U Moral.
Hjumova Filozofija Kao Svoj Cilj Ima Osvajanje Individualnih Sloboda Preko Razvezivanja Krutih Veza Između Znanja I Nužnosti, Sa Jedne Strane, I Činjenica I Vrednosti Sa Druge Strane. Ove Veze Postoje, Ali One Nisu Takve Da Bi Obesmišljavale Slobodu Istraživanja.
7. Prosvetiteljstvo

u Toku 18. Veka, Ideje O Razumu Kao Izvoru Sposobnosti Da Samostalno Znamo Šta Je Istinito, Postaju Šire Prihvaćene. Niz Francuskih Filozofa (Volter, Ruso, Didro, Dalamber, Lametri, Holbah, Kondijak, Monteskje I Helvecijus) Se Ne Zadovoljava Time Da Te Ideje Postoje U Knjigama, Već Žele Da Izvuku Iz Njih Što Više Posledica I Učine Ih Šire Poznatim I Društveno Relevantnim. Tako Se Javlja Pokret Koji Je Dobio Ime Prosvetiteljstvo. Prosvetitelji Su Videli Da Se Nauka Brzo Razvija I Da Će, Ukoliko Joj Ništa Ne Bude Stajalo Na Putu, Uskoro Uslediti Nova I Nova Saznanja O Prirodi. Prepreka Tom Razvitku Mogu Biti Samo Ukorenjene Predrasude, Sklonost Ljudi Da Se, Zatvorena Duha, Pridržavaju Već Usvojenih Mišljenja Čak I Kada Su Ona Pogrešna. Za Prosvetitelje Je Glavni Greh Bio Ne Biti Otvorena Duha Za Nova Saznanja.
Prosvetitelji Su Smatrali Da Bi Napredak Ljudskih Znanja Bio Mnogo Brži Ako Bi Se Ljudski Rod Oslobodio Uverenja Da Na Prirodu I Ljude Utiču Transcendentne (Natprirodne) Sile, I Da Božija Volja, A Ne Prirodni Zakon I Volja Ljudi, Određuje Ljudski Život Do Najsitnijih Detalja. Ako Je Tačno Da Se Bog Ne Meša U Ljudski Život, Kao Što Je Mislio Spinoza Ili Da Je Znanje O Njegovim Namerama Nemoguće, Onda Je Pozivanje Na Božiju Volju Samo Paravan Za Interese Samozvanih Božijih Predstavnika Na Zemlji. Zbog Toga Volter Veruje U Deizam, Stanovište Po Kome Je Bog Stvorio Zemlju, Ali Se Posle Toga Ne Meša U Ljudski Život Koji Je Ostavljen Samim Ljudima Da Ga Urede. Ljudi Će Mnogo Manje Biti Podložni Manipulaciji Koja Učvršćuje Njihove Predrasude I Neprijateljstva, Ako Se Potrude Da Upoznaju Prirodu I Sebe Kao Deo Prirode, Tumačeći Je Uvek Iz Nje Same, Preko Zakona Koji Deluju U Njoj.
Zbog Te Potrebe Za Naučnim Znanjem O Prirodi, Didro I Dalamber Pokreću Obiman Projekat Enciklopedije, Koja Će Biti Zbornik Dotadašnjih Naučnih I Filozofskih Znanja. Enciklopedija Je Izašla U 35 Tomova U Periodu Od 1751. Do 1780-Te Godine I Na Njoj Je Radila Većina Filozofa Prosvetiteljstva.
Prateći Naročito Ideje Džona Loka, Prosvetitelji Su Odbacivali Metafiziku. Mnogi Od Njih Su Doveli U Pitanje I Apsolutnu Razliku Između Duše I Tela Koja Je Bila U Osnovi Dotadašnje Metafizike. Lametri Piše Knjigu Čovek Mašina, A Holbah Delo Sistem Prirode U Kome Se Trudi Da Objasni Sve Čovekove Osobine, Pa I Mišljenje, Organizacijom Materije. Tako Se Formiraju Prva Materijalistička Učenja U Novom Veku, Koja Celokupnu Prirodu Vide Kao Poprište Mehaničkih Kretanja.
U Etici I Politici, Prosvetitelji Su Se Snažno Suprostavljali Bilo Kakvom Obliku Pravne Nejednakosti Među Ljudima, A Zalagali Su Se Za Slobodu Mišljenja I Štampe, Versku Toleranciju, I Uopšte Ono Što Su Smatrali Da Je "Razumno". Oblik Vlasti Se Po Njima Može Opravdati Samo Pred Sudom Ljudi Kojima Se Vlada, Odnosno Oni Treba Da Svojom Voljom Pristanu Na To, Prosudivši Razumno O Postupcima Vlasti I Društvenom Uređenju. Tako Je Društvo, Umesto Trajnih I Nepromenljivih Osnova U Tradiciji I Veri, Zasnovano Na Promenljivoj Saglasnosti Ljudi.
Na Taj Način Je Postavljena Osnova Za Francusku Revoluciju, Koja Je Bila Veliki Preokret U Istoriji Evrope. Francuska Revolucija Imala Je Dvojnu Prirodu. Sa Jedne Strane, Ona Je Ostvarila Neke Prosvetiteljske Ideje (Npr. Pravnu Jednakost), Ali Je Druge, Kao Npr. Toleranciju, Ugrozila Krajnjom Netolerancijom Koju Je Pokazala Prema Protivnicima Revolucije.
8. Imanuel Kant
Imanuel Kant (1724-1804) Je Živeo U Kenigzbergu, Gradu U Ondašnjoj Pruskoj (Danas Je to Kalinjingrad, U Rusiji). Kažu Da Za Života Nije Napuštao Grad. Ipak, On Je U Filozofiji Stvorio Učenje Koje Je Daleko Od Zatvorenosti U Lokalne Okvire - Baš On Kao Zadatak Svoje Filozofije Uzima Izgrađivanje Univerzalnih Normi Koje Bi Svi Mogli Da Prihvate, Zadržavajući Svoje Različitosti. Bio Je Poznat Po Pedantnom I Urednom Životu, Tako Da Su Npr. Njegovi Sugrađani Mogli Da Navijaju Sat Po Njegovim Šetnjama.

u Filozofiji Sa Njime Počinje Novi Period - Nemačka Klasična Filozofija (Ili Nemački Klasični Idealizam).
Kantova Najpoznatija Dela Su Tri Kritike:
1. Kritika Čistog Uma,
2. Kritika Praktičnog Uma I
3. Kritika Moći Suđenja.
Ovim Trima Kritikama Pripadaju I Tri Osnovna, Jednostavna Pitanja Filozofije:
Šta Mogu Da Znam?
Šta Treba Da Činim? I
Čemu Mogu Da Se Nadam?
Kant Na Ova Stara Pitanja Filozofije Odgovara Na Novi Način, Dodeljujući Nove Uloge Pojmovima Slobode I Uma.
Pozabavimo Se Prvo Kantovom Teorijom Saznanja. Kantov Poduhvat U Toj Oblasti Se Može Posmatrati Kao Sjedinjavanje Najboljih Elemenata Empirizma I Racionalizma U Novu Sintezu. Empirizam Je Učio Da Predmet Nauke Mora Biti Dat U Iskustvu I Da Nije Moguća Pouzdana Nauka O Predmetima Koji Nisu Dati U Iskustvu. Odatle Sledi Da Je Nemoguća Nauka Koja Raspravlja O Prirodi Supstancije Kao Da Je Ona Data Preko Urođenih Ideja, Kao Što Je Bio Slučaj Kod Racionalista (Kant Je Moć Da Se Imaju Urođene Ideje Nazivao "Intelektualni Opažaj", Za Razliku Od Opažanja Čulima).Dotle Se Kant Slaže Sa Empiristima.


Ali, Hjum Je Stvorio Probleme I Empiristima I Racionalistima, Tvrdeći Da Uzročni Odnos Kao Forma Ne Postoji U Iskustvu, Iako Je to Jedna Od Najvažnijih Stvari U Naukama, Na Koju Se Uvek Pozivamo Kada Tvrdimo Da U Prirodi Vladaju Zakoni. A Takvih Formi Koje Omogućavaju Iskustvo Ima Više. Kant Je Izvor Svih Takvih Formi, Koje Povezuju Čulna Iskustva I Prave Od Njih Povezano I Objašnjeno Iskustvo (Nauku), Smestio Ipak U Razum.
Taj Razum Sada Nije Deo Duha U Kome Se Stvara Navika Kao Kod Hjuma, Ni Izvor Urođenih Ideja Kao Kod Dekarta, Nego Moć Koja Svojim Pojmovima Koje Ne Izvlači Iz Iskustva, Povezuje Iskustvo.
Razum, Dakle, Obezbeđuje Vezu Raznovrsnosti Iskustva I Može Time Da Usmerava Eksperimente. Za Napredak Nauke Prvo Je Potrebno Zamisliti (Izmisliti) Moguće Objašnjenje Pojava, Odnosno Jednu Hipotezu. Posle Toga, Naš Razum Svoje Pojmove I Hipoteze Koje Je Stvorio, Može Da Proverava I Opravdava Samo Pomoću Iskustva, A Ne Na Drugi Način, Npr. Preko Urođenih Ideja Koje Su Istinite Same Po Sebi.
To Je to Novo Rešenje Za Problem Teorije Saznanja Koje Je Predložio Kant. Udeo Razuma U Saznanju Zvao Je Apriori Saznanja, A Udeo Iskustva, Aposteriori Saznanja. Ovi Pojmovi Govore O Tome Da Je Razum Logički Raniji Kada Formiramo Neku Hipotezu, Dok Se Čulni Podaci Potom Smeštaju U Okvire Koje Je Postavio Razum. Na Taj Način Čini Se Kao Da Subjekt Propisuje Prirodi Njene Zakone. On to Ne Čini Realno, Ali Ti Zakoni Ne Bi Bili Saznati Bez Njegovog Razuma. To Je Još Jedna Potvrda Moći Subjekta I Značaja Njegovih Osobina, Prvenstveno Njegove Slobode, Za Napredak Saznanja.
Pošto Se Ovo Povezivanje Iskustva Moze Zvati I Sinteza, Kant Je Sve Sudove Nauke Zvao Sintetički Sudovi Apriori I Smatrao Da Je Glavni Problem Filozofije Da Objasni Kako Su Oni Mogući.
Ali, Naš Razum Nužno Razmišlja I O Pitanjima Celine Sveta Koja Nije Data U Iskustvu. To Su Pitanja O Bogu, Slobodi, Beskonačnosti, Besmrtnosti.
Kada Misli Na Razmatranje Ovakvih Pitanja Kant Ne Govori Više O Razumu Nego O Umu. Kada Razmišljamo O Ovim Temama Naš Um Se, Pošto Je Ostao Bez Pomoći Iskustva, Nužno Zapliće U Antinomije, Situacije U Kojima Ne Može Da Se Odluči Između Dva Stava. Na Primer: Da Li Svet Ima Početak U Vremenu, Ili Nema?, Ili: Da Li Je Svemir Beskonačan Ili Konačan?

To Je, Kao I Ranije, Zato Što Nam Nije Data Moć Intelektualnih Opažaja Kojima Bi Mogli Saznati Kakve Su Stvari Po Sebi, Nezavisno Od Toga Kako Ih Vidimo Čulima. Stvar Po Sebi Je Po Kantu Nesaznatljiva. To Znači Da Ne Postoji Opažanje Koje Nije Prožeto Nekom Teorijom, Niti Teorija Koju Ne Treba Opravdavati Nekim Opažanjem, Te Se Zbog Toga Nijedna Teorija Ne Može Brzo I Definitivno Dokazati, Što Otvara Potrebu Za Slobodnim Komuniciranjem U Filozofiji. Ne Možemo Prekinuti Raspravu Pod Izgovorom Da Je Naše Mišljenje Otkrilo Kakvo Je Nešto Po Sebi, Odnosno Da Je Otkrilo Poslednju Istinu O Tome.
kant Je Smatrao Da Je Ovakvim Rešenjem Problema Načinio Kopernikanski Obrat U Filozofiji.
kantova Etika Je Takođe Specifična I Revolucionarna. U Njoj Kant Na Još Jasniji Način Primenjuje Svoj Pristup Filozofskim Pitanjima.
8.1 Kantova Etika
Kant Je Tvrdio Da Ga Je Hjumova Filozofija, Trgnula Iz "Dogmatskog Dremeža". Pa Ipak, U Nešto Promenjenom Kontekstu I Za Razliku Od Hjuma, Kod Kanta Je Upravo Razum Izvor Moralnih Normi.Promenjeni Kontekst Se Sastojao U Tome Što Se Kant Ne Pita Kako Da Opravda Sve Vrednosne Stavove Na Isti Način, Nego Se Odvojeno Bavi Takozvanim Moralom U Užem Smislu, Odnosno, Stavovima Oko Kojih Je Moguće Da Se Slože Svi I Da Ih Učine Predmetom Obaveze Ili Dužnosti, I Ostalim Vrednosnim Stavovima Kod Kojih Se Ne Postavlja Taj Zahtev.
Ova Razlika Koja Se Proteže Duž Etike Je Lako Shvatljiva. Možete Smatrati Da Je Dobro Nositi Dugu Kosu, Ali Teško Da Ćete to Smatrati Obavezom Svih. Razum, Po Kantu, Ima Svoje Mesto Upravo U Pravljenju Ove Razlike I Određivanju Koji Je Stav Pogodan Da Bude Smatran Predmetom Obaveze, Odnosno, Koji Je Stav Najnepristrasniji I Jednako Okrenut Interesima Svih. Tu Vidimo Zašto Smo Na Početku Našeg Prikaza Kantovog Učenja Rekli Da Je On U Filozofiji Tragao Za Univerzalnim Normama.
On Je Smatrao Da Tu Osobinu Univerzalnosti Može Da Ispita Samo Razum I Da Se Zbog Toga Etika Ipak Zasniva Na Razumu, A Ne Samo Na Osećanjima. Osećanja Nas U Tom Pogledu Mogu Varati. Razmišljanje I Razlozi Bi Trebali Da Budu Pouzdaniji I Nezaobilazan Vodič Koji Može Da Utiče Na Osećanja Kada Mu Se Ona Protive.
Kada Naš Razum Hoće Da Bude Praktičan I Da Odredi Ispravna Moralna Pravila, On Treba Da Se Rukovodi Osnovnim Pitanjem Koje Definiše Moral: Za Koja Pravila (Kant Kaže "Maksime") Možemo Hteti Da Našom Voljom Postanu Opšti Zakon?
Ovaj Ispit, Po Kantu, Ne Mogu Da Prođu Bilo Kakva Pravila. On Predlaže Jedno Pravilo Za Koje Smatra Da Je Nepristrasno I Da Može Biti Prihvaćeno Od Strane Svih
:
"Postupaj Tako Da Tuđu I Svoju Ličnost, Nikad Ne Tretiraš Samo Kao Sredstvo Za Neke Druge Svrhe, Nego Uvek I Kao Svrhu Po Sebi".
Ovo Pravilo Bi Trebalo Da Prihvate Svi Zato Jer Je Njime Svačija Ličnost I Sloboda U Celini Zaštićena. Jedino Je Zabranjeno Uskraćivati Isto to Pravo Na Celovitost Ličnosti I Na Slobodu Izbora Drugima.
Ovo Pravilo Iziskuje Poštovanje I Može Biti Prihvaćeno Nezavisno Od Toga Kakve Su Naše Druge Svrhe I Namere U Životu, Pa Je Zbog Toga Nepristrasno. Ono Ne Nalaže Da Ga Poštujemo Ako Želimo Da Postignemo Nešto Za Sebe, Dakle Nije Hipotetičko Pravilo, Već Kategoričko (Bezuslovno). Kant Je Ovakva Pravila Zvao Kategorički Imperativi.
Kategorički Imperativ Se Može Formulisati I Ovako:
"Postupaj Tako Da Svoju Slobodu Koristiš Samo Dotle Dok Ne Ugrožavaš Slobodu Drugoga".
Odavde Se Vidi Da Moral, Iako Ima Veze I Sa Osećanjima, Obavezama I Dužnostima, Ima Veze I Sa Slobodom Ili Autonomijom Ličnosti.
Svako Sam Sebi Nalaže Poštovanje Ovakvih Moralnih Pravila, Jer Do Njihove Ispravnosti Može Da Dođe Sam, Upotrebom Svog Uma. Ovakav Moral Je Minimalan Moral Jer Ne Određuje Šta Će Pojedinac Dalje Raditi I Koje Će Vrednosti Poštovati, Već Mu Samo Nalaže Da Poštuje Vrednost Svoje Slobode I Slobode Drugoga.
Suprotnost Autonomiji Je Heteronomija, Ponašanje U Kome Nam Pravila Postupanja Uvek Nalažu Naše Sklonosti, Očekivana Korist, Spoljašnji Nalozi Običaja Ili Religije, Ili Autoriteti, Koji Nisu Prošli Opravdanje Pred Umom.
Na Ovaj Način, Kant Je Ponovo Razumu I Inteligenciji Vratio Važnu Ulogu U Etici.
9. G. W. F. Hegel
Hegel (1770-1831, Nemačka)Je, Pored Kanta, Najznačajniji Mislilac Nemačkog Klasičnog Idealizma. Napisao Je Obimno Delo. Među Njegovim Knjigama Ističu Se Fenomenologija Duha I Istorija Filozofije. Kao I Aristotel, Hegel Je Dao Svoju Filozofsku Istoriju Prethodnih Vekova Civilizacije, Dajući Svakom Filozofu Prošlosti Mesto U Razvoju Duha.

ovaj Razvoj Duha Je Tema Koja Hegela Razlikuje Od Kanta. Kant Se Nije Bavio Razvojem Duha U Vremenu, Dok Je to Centralna Tema Kod Hegela. Hegel Je Istoriju Duha Shvatao Kao Put Dolaženja Duha Do Svesti O Vlastitoj Suštini. Duh Je Subjekt Te Istorije I Kretanje Duha Prevashodno Zavisi Od Njegove Prirode, A Ne Od Spoljašnjih Činilaca.
ono Što Duh Pokreće Je Težnja Ka Prevazilaženju Postojećih Ograničenih Oblika Mišljenja. Hegel Polazi Od Činjenice Da Nijedna Filozofija Ne Zahvata Celu Istinu, Nego Da Na Svet I Čoveka Gleda Iz Svog Ugla, Naglašavajuci Neke Momente, A Neke Zanemarujući. Smenjivanje Filozofija Za Hegela Ipak Nije Lutanje, Nego Svaka Naredna Filozofija Negira Nešto Iz Prethodne, Istovremeno Se Trudeći Da Istine Prethodne Filozofije Preuzme. Tako Se Kretanje Duha Odvija Po Šemi Koja Čini Dijalektiku Duha: Pozicija (Teza) - Negacija (Antiteza) - Sinteza.
Kada Se Ovo Kretanje Proučava, Hegel Je Mislio Da Je Jasan I Cilj Kome Filozofija Teži.
Taj Cilj Je Da Slobodi Obezbedi Što Istaknutije Mesto I Da Sloboda Postane Odlučujuća U Formiranju Nauke I Društva. Duh Teži Tome Jer Shvata Da Je Sloboda Njegova Suština.

Ovo Shvatanje Istorije Hegel Je Ilustrovao Istorijskim Razvojem Od Istočnjačkih Carstava, Preko Grčkih Polisa, Do Modernog Hrišćansko-Protestantskog Sveta. U Tom Razvoju Se Prava Čoveka I Građanina Povećavaju. Međutim, Dvojna Priroda Francuske Revolucije (1789. Godina; Hegel Je Tada Imao 19. Godina), U Kojoj Su Proklamovane Veće Slobode I Prava, Ali Je Istovremeno Došlo Do Revolucionarnog Terora, Učinila Je Hegela Opreznim. On Je Zbog Toga Istovremeno Verovao U Neminovnost Napretka U Istoriji, Ali Je Naglašavao I Značaj Postojećih Običaja I Institucija (Država, Crkva, Porodica). Kao I U Filozofiji, Ono Što Je Bilo Ranije Ne Treba Da Bude Potpuno Negirano, Nego "Ukinuto". "Ukinuti", Znači Preuzeti "Istinu" Ranije Faze, Ali Tu Istinu Uključiti U Širu Istinu, Koja Će Se Nešto Više Približiti Istini Celine - Apsolutu.
Taj Hegelov Stav "Istina Je Celina", Znači Da Uvek Treba Da Ispita I Uvaži Sve Dobre Argumente O Nekoj Temi. Istinu Ponekad I Nije Moguće Reći Ukratko, Već Je Potrebno Preći Duži Put Na Kome Se Ona Tek Formira.
Pravi Zadatak Filozofije Je Da Odredi Mesto Nekog Vremena U Razvoju Duha, Jer Filozofija Je Svoje Vreme Shvaćeno U Mislima. Pre Hegela Ovaj Momenat U Filozofiji Nije Bio Toliko Naglašen. Ranije, Predmet Filozofije Nisu Bile Stvari Koje Su Na Bitan Način Zavisne Od Istorijskog Vremena. Filozofija Je Pretežno Želela Da Preskoči Prolaznost I Vreme I Posveti Se Onom Što Je Nepromenljivo I Večno.
10. Moderne Političke Teorije
Politika I Filozofija Su Bliske Utoliko Što Svaka Politika Operiše Nekim Idejama Koje Se Tiču Svih, I Koje Se Naravno Mogu Kritikovati. Filozofiju Prevashodno Interesuju Principi Na Kojima Počiva Neko Društvo, A Ne Takozvana Dnevna Politika.
Teoriju Moderne Politike Osniva Jedan Renesansni Mislilac - Nikolo Makijaveli (Italija, 1469-1527). Makijaveli Je Uvideo Da Je Politika Racionalna Delatnost I Da Se U Njoj Zahtevaju Znanja Koja Su Drukčija Od Moralnih Znanja. Njegovo Delo Predstavlja Opis Te Racionalnosti Koja Se Realno Primenjuje U Politici, Dakle Opis Sredstava I Ciljeva Koji Se Javljaju U Njoj.
Po Makijaveliju Cilj Vladaoca Treba Da Bude Održanje Države, A Jeste I Njegovo Održanje Na Vlasti. Političar Je Dakle Neko Ko Upotrebljava Razum Da Bi Ostvario Ta Dva Cilja, A Ne Izaslanik Boga Na Zemlji, Čija Je Moralnost Nesporna Ili Koji Treba Da Zna Samo Moralne Ciljeve Da Bi Se Njome Uspešno Bavio.
Kako Filozofija Ulazi U "Doba Razuma", 17. I 18. Vek, Filozofi Se Sve Više Osećaju Slobodni Da Razmišljaju O Osnovama Društva. Oni Traže Razloge Zbog Kojih Političke Institucije Postoje I Žele Da One Opravdaju Svoje Postojanje Pred Sudom Razuma. Zajedničko Ovim Teorijama Je Da Smatraju Da Država Počiva Na Društvenom Ugovoru. Ideja Društvenog Ugovora Govori O Dve Stvari. S Jedne Strane, Ona Kaže Da Se Institucije Mogu Opravdati Samo Saglasnošću Ljudi. Odatle Sledi Da Institucije Mogu Biti Promenjene Ako Se Građanima Učini Da Više Ne Zadovoljavaju Njihove Potrebe. Poredak Se Više Ne Posmatra Kao Nepromenljiv Ili Zaštićen Nekim Višim Razlozima. Filozofija Uzima Kao Svoj Zadatak Da Ljude Snabde Principima Koji I'm Mogu Poslužiti U Toj Promeni.
U Engleskoj, Lok Piše Dve Rasprave O Vladi U Kojima Dokazuje Da Su Svi Ljudi Po Prirodi Jednaki. Odatle Sledi Da Svačiji Interesi Moraju Biti Uzeti U Obzir U Postavljanju Društvenih Principa. Posebno, Lok Se Zalaže Za Ograničavanje Moći I Prava Države U Odnosu Na Pojedinca. Kao Ni Drugi Ljudi, Tako Ni Državna Vlast Nema Prava Da Ugrožava Život, Svojinu I Privatnost Pojedinca. Poredak Treba Da Je Sposoban Da Istrpi Slobodno Izražavanje Mišljenja. Na Ovaj Način, Za Državu Je Ostavljen Zadatak Da Čuva Građanski Mir I Obezbeđuje Sprovođenje Pravednih Zakona, Jednom Rečju, Da Omogućava Da Slobodni Pojedinci Mogu Da Teže Vlastitim Ciljevima Koji Su Samo Njihova Stvar, A Ne Stvar Države. Lok Je, Za Razliku Od Hobsa, Smatrao Da Su Ljudi Takvi Da Će Po Prirodi Sa Radošću Prigrliti Ovakvo Društvo, I Da Neće Biti Potrebno Previše Uzdignuti Državnu Vlast Da Bi Ljude Mogla Držati U Miru.
Već Smo Rekli Da Su Lokove Ideje Najviše Uticale Na Prosvetitelje. Ruso Pišeknjigu Koje Se Baš Zove Društveni Ugovor U Kojoj Dokazuje Da Je Suveren Narod, A Ne Kralj Ili Izvršna Vlast I Da Je Izvor Zakona Opšta Volja Koja Sve Građane Uzima Kao Jednake I Formuliše Osnovna Pravila Koja Čine Vezu Među Ljudima Jednog Društva.
Sve Ove Ideje Pripremaju Francusku Revoluciju, Ali Ona Kao Da Izmiče Razmišljanjima Filozofa Koji Su Teorijski Uspostavljali Osnove Društva. Kao Posledica Revolucije U Politici Se Javljaju Nova Pitanja.
Da Li Je Revolucija Kao Takva Opravdana?
Da Li Je Pitanje Hleba Važnije Ili Isto Tako Važno Kao I Pitanje Slobode?
Ako I Posle Revolucije Sve Bude Puno Problema, Da Li Je Za to Kriva Revolucija Ili Premalo Revolucije?
Nije Li Razum Suviše Krhka I Neodređena Osnova Na Kojoj Bi Počivalo Društvo, Tako Da Se Tradicija Ipak Ne Može Odbaciti?
Dok Su Se Filozofi Pre Revolucije Nadali Da Će Principi O Kojima Pišu Lako Prokrčiti Put Do Ljudi, Posle Revolucije Je Postalo Jasno Da to Neće Biti Tako.
Zakljucak
Moderno Vreme Je Vreme Promena. Čovek Već U Renesansi Otkriva Svoju Moć Da Proizvede Nove Izume, Teorije I Umetnička Dela. Filozofi Ovog Vremena Se Bave Starim Problemima Nauke, Istine, Morala, Na Nov Specifičan Način. Oni Žele Da Sve Što Treba Da Postoji Opravdaju Argumentima Čije Razumevanje Nije Privilegija Nekog Posebnog Kruga Ljudi Već Može Biti Dostupno Svima. Jedan Od Začetnika Ovog Novog Doba U Filozofiji Je Rene Dekart Koji Kaže Da Je Razum Najbolje Raspoređena Stvar Među Ljudima. Kada Je Već Tako, Onda Tu Zajedničku Stvar - Razum - Treba Iskoristiti Da Bi Se Postigla Saglasnost O Glavnim Pitanjima Ljudskog Društva. Moderni Filozofi Bave Se Ispitivanjem Razloga Koje Koristi Naš Razum I Trude Se Da Razdvoje Dobre Od Loših Razloga, Validne Od Nevalidnih. Oni Ne Podnose Nezaslužene Autoritete, A I Sami Se Ne Nude Da Budu Takvi Autoriteti. Svako Je Pozvan Da Upotrebi Vlastiti Razum Za Proveru Teorija Koje Mu Se Sada Nude. Moderno Vreme Je Vreme Promena. Čovek Već U Renesansi Otkriva Svoju Moć Da Proizvede Nove Izume, Teorije I Umetnička Dela. Filozofi Ovog Vremena Se Bave Starim Problemima Nauke, Istine, Morala, Na Nov Specifičan Način. Oni Žele Da Sve Što Treba Da Postoji Opravdaju Argumentima Čije Razumevanje Nije Privilegija Nekog Posebnog Kruga Ljudi Već Može Biti Dostupno Svima. Jedan Od Začetnika Ovog Novog Doba U Filozofiji Je Rene Dekart Koji Kaže Da Je Razum Najbolje Raspoređena Stvar Među Ljudima. Kada Je Već Tako, Onda Tu Zajedničku Stvar - Razum - Treba Iskoristiti Da Bi Se Postigla Saglasnost O Glavnim Pitanjima Ljudskog Društva. Moderni Filozofi Bave Se Ispitivanjem Razloga Koje Koristi Naš Razum I Trude Se Da Razdvoje Dobre Od Loših Razloga, Validne Od Nevalidnih. Oni Ne Podnose Nezaslužene Autoritete, A I Sami Se Ne Nude Da Budu Takvi Autoriteti. Svako Je Pozvan Da Upotrebi Vlastiti Razum Za Proveru Teorija Koje Mu Se Sada Nude.
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